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SOLUCIONS DE LES ACTIVITATS

Preguntes clau (pagina 52)

1.

28

Coeficient.
Lab.
a) sumen / part literal; b) coeficient / producte

Es una expressio algebrica formada per diversos mo-
nomis relacionats per les operacions de suma i resta.
Activitat personal.

a) No pot ser en cap cas més gran que el grau dels su-
mands, no obstant si pot ser menor. Per exemple, en
(X +x*+x + 1) + (x’ = 2) els dos sumands tenen
grau tres perd el resultat x* + x — 1 té grau 2.

b) Si. El grau del monomi maxim prové sempre del
producte dels dos monomis maxims de cada un dels
factors.

a) (a+b)*=a’+2ab+b’
b) (a—b)* =a> —2ab + b*
¢) (a+b)a—b)=a’—b’

Activitats (pagines 53 a 56)

1.

a) (x+y+2)>%

b) (x —y)’;

¢) (x/2+y/2)%;

d)x*+(y-2)/3

Substituim els valors x =2,i=3,z=1:

a) 3x+2y’—z=3-2+2-3"-1=6+18—-1=23
X’+222 _2242-1P _ 442 _6_2
Xy+3  2:3+3 9 9 3

©) (x+3z°=Q2+3-17%=5"=25

a) 5x°i° — El grau relatiu de x és 3, el de i és 3 —
— El grau del monomi és 6.

b) —2ab°c — El grau relatiu de a és 1, el de b és 6, el
de ¢ és 1 — El grau del monomi és 8.

c) %xyzz — El grau relatiu de x és 1, el de 7 és 1, el

de z és 2 — El grau del monomi és 4.

a) Coeficient: 4; Part literal: a*; Grau: 3.
b) Coeficient: —3; Part literal: x*; Grau: 2.
¢) Coeficient: 1; Part literal: x*i’z; Grau: 6.
d) Coeficient: 13; Part literal: a*b’; Grau: 11.
e) Coeficient: —1; Part literal: m; Grau: 1.

f) Coeficient: —4; Part literal: %% Grau: 0.

S6n semblants:
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10.

2x’y ; 9X’y 7zx ; —xz
—5xy ; 6xy 4x° 5 -5
7xyz2 ; 3zzxy —1,5x% ; 3x?

a) 8xy + 2xy = 10xy
b) 11y —y* = 10y’

¢) S5a—3a=2a
d) 8x*—9x* =—x’
e) 1-3x"=-2

f) xy’ +7xy’ +y’x = 9xy’
g) 6p°q—p’q=35p’q

h) ba + 7ab—8ab =10

a) (4x)(7x%) =28x

b) (-9xy) : 3x) =—-13y

0 (xy"):(3x)=(x")/3
d) (-7b%) - (8a’c) =— 56a’b’c
e) (9x%)-(3yx) =27x"y

f) (16x°): (4x%) =4x’

g) (3xy’) - (5yx) = 15x%y"
h) (12pq’) : (6pq*) =24

a) 8x’ + 5x* +3x + 7:

Grau: 4 Terme independent: 7
b) i+ 7y* —4y™:

Grau: 3  Terme independent: O
©) 3x—3x*+9x° +2:

Grau: 3 Terme independent: 2
d) 2 +3x—9x* + 5x°:
Grau: 3  Terme independent: 2

a) 7x* + 8x’ + 5x° — x — No és complet, falta el terme

x>

b) x> —x* + 2x + 6 — Es complet.
¢) X’ —X +x° +x+9 — No és complet, falta el terme x*.

d) x* +x° +2x* + 9x + | — Es complet.

a) P(3)=2:27-9+2-3-3=54-9+6-3 =48
P1)=2(-1)-1+2(-1)-3=2-1-2-3=-8
P(0) =-3

b) Q3)=8-9+4-3-2=72+12-2=82
Q-1)=8-1+4-(-1)-2=8-4-2=2
Q0)=-2

¢) R3)=81+27-9-3-5=9]
RED=1+(D)=1—(-)=5=1-1-1+1-5=-5
R(0) =-5

d) SB3)=-27-5-9+11-3+9=-27—-45+33+9=-30
S =—(-1)=5-1+1-(-1)+9=1-5-11+9=—6
S(0)=9



11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

X=3-53"+5-3-2=27+15-2=40
Xx=0-0+5-0-2=-2
x=1->1+5-1-2=1+5-2=4

Xx=-=3-> (3)Y+5-(3)-2=-27-15-2=—44

a) 3-25-24-5+45=0 — Esarrel

b)4-(-8)+4-4—4-(-2)+8=0— Esarrel

¢) 3:8—15-4+18-2=0 —2¢sarrel
3:27-15-9+18-3=0 — 3 és arrel

d)2-1+1-23-1+20=0 — 1¢ésarrel
2-(—64)+16—-23-(—4)+20=0 — —4 és arrel

Podem escriure la segiient equacio:
4-3-5-3x+2-3x=39; —9x + 12 =39;
—-9x =39-12; x=27:(-9)=-3
a) (—x*+8x—9)=x"—8x+9

b) (—6x° +7)=6x"—7

0 (X +15x°+x-6)==x - 15X —x+6

d) —(8x*—3x* +7x + 11)==8x* +3x* = Tx — 11

a) 3x*—2x° — 15x* +23x -2

b) x*—3x>+ 14x + 6
¢) —4x°— 15x" +9x’ + 16" +29x + 8

d) —43x* - 11x’ = 7x* — 15x + 21
a) 2 P(x) - Q(x) = 2(x’ —4x* = 3) — (-5x° = 2x* + 3x +

+4)=(2xX -8 —6) — (-5x’ —2x" + 3x +4) = 7x’ —
—6x—3x—10

b) RX)—P(x)=(2x +8x—6)— (xX —4x* = 3) =x" +
+4x* + 8x -3

¢) Q) —R(X)= (5%’ —2x* +3x +4) —(2x’ + 8x — 6) =
=_7x° = 2x*—5x + 10

d) Q(X) — 3 P(x) = (-5X’ = 2x" + 3x + 4) = 3(x’ — 4x” —
3) = (5% —2X" +3x +4) - (3’ - 12X’ = 9) =—8x +
+10x° +3x + 13

Els resultats son els segiients:

a) X —4x* -3
5%’ — 2xX* +3x +4
4x° — 16x° -12
3xt—12x° —9x
2x° + 8x* + 6x°
—5x°+20x° +15%°

SIS F 1 + X - 10X —9x — 12

b) Primer multipliquem Q(x) - R(x):
52X +3x+4
2x°+8x—6
30x° + 12x*>— 18x — 24
—40x* — 16x° + 24x% + 32x
—10x° —4x° + 6x* + 8x°

—10x° —4x° = 34x* +22x% +36x% + 14x — 24

I finalment multipliquem per 3 el resultat:
—30x° - 12x° — 102x* + 66x° + 108x” + 42x — 72

¢) Primer calculem P(x) - R(X):

X —4x* -3
2x° +8x— 6
— 6x° +24x% +18
8x*—32x° —24x
2x° — 8x° —6x°

2x8 — 8x° + 8x* — 44x° + 24x% = 24x + 18
I finalment multipliquem per 4:
8x°—32x° + 32x* — 176X + 96x* — 96X + 72

d) Multipliquem el resultat obtingut en l'apartat a per
R(x):
=5+ 18X+ 11x* 4+ 7% — 10X’ = 9x — 12

2x° +8x—6

30x° — 108x° — 66x* — 42x° + 60X + 54x + 72
—40x" + 144x° + 88x° + 56x" — 80x° — 72x> — 96x

—10x°+ 36x° + 22x7 + 14x° — 20x° — 18x* — 24x°

—10x°+36x° —18x” + 188x° — 40X’ — 28x”* — 146x° — 12x* — 42x + 72

18.

19.

20.

21.
22.

23.

24.

a) 2 P(x) +3 - Q(x) = 2(6x° — x>+ 3x +4) + 3(=2x’ +
+5x% —5x +2) = (12x° = 2x%> + 6X + 8) + (—6x° +
+15x2 — 15x + 6) = 6x° + 13x* - 9x + 14

b) Q(x) + 3 - R(x) = —2x° + 5x* — 5x + 2 + 3(5x° — 3x* —
—3)=2x +5x° = 5x + 2+ (15X’ = 9x* - 9) = 13x° —
—4x*—5x -7

©) 4 P(x)—2 - R(x) = 4(6x° — x> + 3x + 4) — 2(5x° —
—3x%—3) = (24x° —4x* + 12x + 16) — (10x° — 6x* —
—6)= 14> +2x* + 12x + 22

DPX)+2- QX +RX) =(6X-x*+3x+4)+2-
(25 -5+ )+ (5 -3 =3) = (6 —x* +
43X +4) + (4x’ + 10x% — 10x + 4) + (5x° — 3x° —
—3)=7x+6x*—Tx+5

6(2x—1)+35x-23Bx+5-153@-x);
12x — 6 +35x — 6x — 10 — 45 + 15x;
56x —61

6 (6x+4)—2(5x+2)+9 (12 — 3x);
36x +24 —10x—4 + 108 — 27x;
—x + 128

a) 12x* +8x° = 32x% — 16x; b) 12x° —24x* + 12x°
a) 2x*+x’—16x7 +8x — 1

b) 4x° — 14x* + 11x° + 25x* — 16x — 15

¢) —6x° +21x* —4x> — 15x* +30x — 8

d) 35x° —47x* + 50x° — 69x% + 3x + 24

Grau2 +4=6

Quan el grau del binomi és més gran o igual que 2, ja
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que els polinomis tenen com a minim grau 1 i, per
tant, el grau de la multiplicacio de dos polinomis té al-
menys grau 2. Es a dir:

x + k , on x és la indeterminada i % una constant, no
pot ser producte de dos polinomis.

Pero, per exemple: a’—b’=(a-b)(a+b)
b°—1=(’-2b>+2b—1) (b’ +2b*+2b+ 1)

S+e=(+o) -+t -F+cf—c+ )

25. [P(x) + Q(x)] + R(x) = [(4x* + 5x) + (3x* — 2x)] + (x +
+4)=(TxX>+3x)+ (x +4) =7 +4x + 4

P(x) + [Q(x) + R(X)]= (4x* + 5x) + [(3x* = 2x) + (x +
+4)] =@+ 5X) + (X —x +4) =T +4x + 4

26. a) —20x* + 55x — 35
b) —48x* + 18x* + 54x
©) 6x*—16x° +10x?
d) 14x° —35x* — 14x°
27.5(3x*+5x—1)
28. a) 2x*(9x> + 16)
b) 2(3x’ — 5x — 4)
©) 6(x*+2x —4)
d) 202x° —x*—5x +3)
29. a) 4x* (4x* +3 — 12x)
b) 5(3x° /2 +x° +2x —4)
) (3x/2) (x—x>+5/4)
d) 22 (x +2) [(x +2) - 2]

30. a) X Hx— x+2 x—1

-~ +x* X2+ 2x + 1
2x% — x
—2x% +2x
X+2
—x+1
3
b) X — X°+3x-9 x—2
x> +2x° X+x+5
x> +3x
X%+ 2x
5x -9

—5x + 10
1

3 2 2
c X —2Xx° —x+2 X + 1
) 3 1

—X —X xX—2
2x2-2x+2
2x? +2
—2x+4
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31. a) X +3x+4 X+2

—x?—2x x+1
x+4
X -2

2
Quocient — x + 1; Residu — 2

b) X +x-6 x—1

x> +x X+2
2x—6
-2x +2
-4
Quocient — x +2; Residu — —4
c) x® -1 [x*-1
x5 +x° CHxt+xE+1
<6
x5+ x*
X4
—x'+x
=1
—x*+1
0

Quocient — x® + x* + x> + 1; Residu — 0
32. a) Quocient — x° — 8x*> + 17x — 10; Residu — 0
b) Quocient — x* +x — 5; Residu — —3x> + 15x + 4
¢) Quocient — 2x° — 17x* + 40x — 15;Residu — 0

d) Quocient — 4x*> — 4; Residu — x— 5

33.a) X’ —4x* +2x + 1

b) 12x° + x> —41x + 10

¢) x> —10x +21 x—3
% +3x x—=17
-7x +21
7x —21
0
34. x* -5+ [ XA
=<' +x X —4
-4x> +1
4> -4
-3

El quocient és x” — 4 i el residu és —3.
35. 3x* -x* +x | x*+3x-1
S3xP -0+ 3% 3x*—9x +29

Ox>+ 2x> +x
+9x° +27x> —9x

29x* —8x
—29x* — 87x +29
—-95x +29



36.

37.

38.

39.

40.

El quocient és 3x” — 9x + 29 i el residu és —95x + 29.

P(x) = Q(x) - C(x):
2%+ 1
3x—2
—4x? -2
+ 3x

6x°
6x° —4x> +3x =2

El dividend és P(x) = 6x° — 4x” + 3x — 2.

P(x) = (3x* + 2x) - C(x) + R(x)
R(x) = P(x) — (3x* + 2x) - C(x)
Calculem en primer lloc (3x* + 2x) - C(X):

3x% +2x
3x-5

—15x%* - 10x
9x° + 6x°

9x> —9x% — 10x

Es a dir: R(x) = (9%’ — 9x* — 10x — 4) — (9x° — 9x° —

—10x)=—4

Realitzem la divisio, imposem que el residu sigui zero i

solucionem:
3x% — 5%

12x* = 20%° — 9x% — mx

—12x* +20x%° 4x* -3
—9x* — mx
+9x° — 15x
—(15 + m)x
Per tant:
—(15+m)x =0; m=-15

Realitzem la divisid, igualem el residu a zero i solucio-
nem l'equacié que en resulta:

X — mx? +x+6|x—2

-’ +2x°
(2 - m)x* +x
—2 -—m)x* + (4 —2m)x
(5-2m)x +6
—(5-2m)x + 10 —4m
16 —4m
16—-4m=0—->m=16:4=4

x’+Q2-m)x+(5-2m)

Finalment:

a) (3x + 3y)’ = (3x)* + 23x)(3y) + By)* = 9x* + 18xy +
+ 9y2
by (3+42f =B +2342)+ (2] =3+2V6+2 -
=5+2J6
) Ry =)+2 X2y +Qy)l=x'+4xy +
+ 4y2
d) 2+6x)°=2"+2-2-6x+(6x)° =4 +24x + 36x°

e) Bx+x)?=0x)1+2-3x- X+ x)=9x*+6x° +
+ x4

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

2 2 D
X X X X 5
—+y| =[=| +2-—y+y =—+xy+
f) (2 y) (2) RACARRE AR

a) (a—5b)’=a’—2- a-5b+ (5b)* =a’— 10ab +
+25b°
b) (8x* — 5y)* = (8x%)* —2 - 8x” - 5y + (5y)* = 64x" —
80x%y + 25y°
2 2
¢) 33— =(3x)2—2~3x-§+ I o1+
2 2 \2 4

d) (XZ _ X3)2 — (XZ)Z =2 X2 . X3 + (X3)2 — X4 _ 2X5 + X6

e) (6p—7q) =(6p)’'—2 - 6p - 7q+(7q)’ =36p” — 84pq +
+49¢°

2

2 2
) [2m—2| =(mP -2 2m- 2+ 2 | =dn’ —2mn+ -
2 2 2 4

a) (5x +5) (5x —5) =25x*-25

2
b) (X +XIX_XJ=(XJ —x’ =y_2 —x’
2 2 2 4
¢) 3x*=2)(3x*+2)=03x)’ - ()’ =9%"-4

d) (3x—3J3x-+43)=(3xP =3 =9x* 3
a) (4x + 8x = (4x)* + 2 - 4x - 8x° + (8x%) = 16x° +
+64x° + 64x*

b) (x +x)x-x) =x*—x)*=x"—x*

©) (7x =2y =(7x)* =2 - 7x - 2y + (2y)* = 49x* — 28xy +
4 4y2

d) 2x° + 8xy)’ = (2x°)° +2 - 2x7 - 8xy + (8xy)’ = 4x* +
+32x7y + 64x%y

a) 2x + 3y’ =(2x)’ +3 - (2x)* - 3y + 3 - 2x - By)’ +
+(3y) =8x’ + 36Xy + S4xy’+ 27y

b) Ba—2Y°=@Ba)’-3-Ba) - 2+3-3a-2°-2°=
=27a° — 542> + 36a— 8

3 3 2 2 3
c)(z_i) :(3) _3.@ dax (1) _(1) X
3 2 3 3) 2 32 2 27

d) (5a+4by’ =(5a)° +3 - (5a)* - 4b +3 - 52 - (4b)* +4b’ =
= 125a° +300a’b + 240ab” + 64b°

e (x+3x)’=x+3-x*3x°+3 -x- 3%+ (3x%)’° =
=x +9x* +27x° + 27x°

f) (2x —4xy)’ = (2x)’ =2 - (2x)* - 4xy + 3 - 2x - (4xy)’
— (4xy)’ = 8x’ — 48X’ y + 96x°y” — 64Xy’

a) x> +2xy + Y’ +X° —2xy +y* = 2x° + 2y

b) x* +2xy +y* — (x> — 2xy + y?) = 4xy

) X Xy +xy? Yy —xy? Y =Xy

b) X+ X%y +xy? —xy —xy =y = =y

Busquem un monomi el quadrat del qual sigui: 2x” + 4x>
+2
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2x2+4xz+2=(\/5x)2 +2-x/5x-\/5+(x/5)2 =
()

48. Activitat personal.

En efecte, les igualtats son certes.
49. a) X2&—2 + y28+2 + 2Xa— lya+ 1

b) X2a+4 _ 4Xa+2ya—2 + 4y2a—4

C) 9X2a+2 _ l6y2a—2

d) 16x™ +25y™ + 40xYy*

50.a) x—y
b) x +y
¢) X’ —xy+y’
d) x> +xy +y?
51. a) (3x* —2y) 3x* +2y)
b) (4xy — 9z) (4xy + 97)
¢) (x/8-2y/6)(x/8+2y/6)
d) (0,1x% — V2 %) (0,1x%y + v2 x)
52.a) X’ 1) X*+1)
b) (9x* — 4x) (9x* + 4x)
©) (1-16x%) (1 + 16x°y%)
d) (¥ —4x%) (y° +4x)

53.a) x—y
b) x + y
¢) x> —xy+y’
d) x>+ Xy + y2
54. Per deduir el desenvolupament de (x +y + z)* sumem

l'area dels 9 rectangles que apareixen en la fi-
gura:

X+y+z2P=xX"+Xxy+Xz2+yx +y’ +yz+ X +zy + 2 =
=x*+y*+ 2+ 2xy + 2xz + 2yz
55. No és cert que 2" + 1 sigui sempre un nombre primer,

jaqueperan=3hemde2’+1=8+1=9i9noés
un nombre primer.

56. a) La més curta, és adir, B—>D — F.

b) El recorregut minimés A > B - E - D - F —
- C—>A.

Es indiferent on s'estableixi I'origen-final ja que el
recorregut passa per tots els pobles.

57.a) 10 és el 10% de 100, per tant, el nou costat
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del corral haura de mesurar 10 + 0,1 - 10=1,1- 10 =

=11m.

El nou corral tindra una area d'11%>= 121 m?.

b) L'area del corral és de 10° = 100 m> per tant, l'area
del nou corral hauria de ser de 100 + 0,1 - 100 = 1,1

-100=110 m%.

El costat del nou corral mesuraria +110 m

=10,5 m.

¢) En el primer.

Zon@web (pagina 56 del llibre)

e Solucions a la pagina 3-25 d’aquesta guia.

Autoavaluacio (pagina 57)
1. a) 50x;b) x+5;¢) x/5;d)y ntn+1=2n+1

2. Sén monomis la primera i la tercera expressio:
7x*y — Coeficient, 7; Part literal, Xy

xy2 /3 — Coeficient, 1 / 3; Part literal, xy2

3. Per exemple:
4ab’c, —10ab’c, 30ab’c

4. Activitat personal.

5. a) —2ab’

b) 15x° y* z
¢) 8x’y — 12x% yz

d)y7/3a’b’c
6. a) X’ +2x*+x+1
b) x> +2x* —2x + 1

¢) 3x*—6x’ + 18x

d) X —2x+6 3x

- x>/3-=21/3
—2X
2x
6
7. X-5x2 +x-3 |x+5
x> —5%° x2—10x + 51
—10x> + x
10x* + 50x
51x -3
—51x — 255
258

El quocient és x> — 10x + 51 i el residu és —258.

8. a) 3(4x*+3x-1)
b) 2x (x> —2x— 1)



9. a) 2x+y)’=(2x)\+2-2x -y +ii=4x" +4xy +y’
b) (X* -2y =) -2-x*-2+22=x"—4x"+4
¢ (x+3)(x-3)=x*-3*=x*-9

10. Si x és 'altura, la base mesura x + 3 i per tant:
a) P=x+(x+3)+x+(x+3)=4x+6
b) A=x(x+3)=x>+3x

o Sib=234.579.654:
b> = (b—10) - (b + 10) = b* — (b* — 10°) = b* = b* +
e Ladistribucio dels exponents és la segiient: +100 =100

Jocs matematics (pagina 57)

SOLUCIONS DE LES ACTIVITATS DE LA PAGINA 49

(ve de la pagina 3-15) b) X' +11 | x-1
<+ X° + X” + X +1 « Quocient
3
O
—X tX
2
26.2) 4x°+x—4x—x* |4x+1 s
—4x°—x° x> —x° « Quocient —X" X
x> —x? x+11
4% + X =X+ 1
0 « Residu 12 < Residu
0 x'+xX+ ¥+ x+1 x—1
—~x* + X2 X” + X + 2 < Quocient

X +2x°+ X
X+  + X
2% +2x+ 1
-2x* +2
2x + 3 < Residu

ZON@WEB, PAGINA 56 DEL LLIBRE

1. a) Pertany al primer tram. P(0) = 600 justins 2. a) E(0)=150+3-0+0,5-0°= 150 m
b) Pertany també al primer tram: b) E(10)—E(0)=150+3-10+0,5 10°-150=80 m
P(9000) = 0,2 - 9000 + 600 = 2400 justins ¢) E®)-E©0)=540 > 3-t+05-£ =540 >t=30s

3. a) B(0)=12 - Lainversio va ser de 12000 €

b) B(t)=0 = t=2anysit=12 anys. Per la forma de
la parabola, veiem que va comencar a tenir guanys
= 5700 justins als 2 anys.

¢) B(7)=12500¢€
d) Bt)=0 > t=2anysit= 12 anys. Per la forma de

la parabola, veiem que va comengar a tenir pérdues
+0,001 - (2 - 1000000 — 100000) = 15000 justins 12 anys després de la seva fundacio.

¢) Pertany al segon tram:

P(30000) = 3000 + 0,15 - (30000 — 12000) =

d) Pertany al tercer tram:
P(1000000) = 3500 + 0,01 - (1000000 — 40000) +
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